

Секция «Юриспруденция»

**ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ
И РАЗДЕЛА ОБЩЕГО ИМУЩЕСТВА СУПРУГОВ**

Каплевская Юлия Евгеньевна

Студент

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,

Казань, Россия

E-mail: julya.kaplevskaja@yandex.ru

**ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ
И РАЗДЕЛА ОБЩЕГО ИМУЩЕСТВА СУПРУГОВ.** В данной работе речь пойдет о некоторых вопросах регулирования распоряжения и раздела общего имущества супружеских пар, а именно ценных бумаг, паев, вкладов, долей в капитале, согласно нормам российского законодательства. Регулирование данных вопросов мы рассмотрим с позиций законного режима имущества супружеских пар. В соответствии со ст. 34 и 35 Семейного кодекса Российской Федерации (далее СК РФ) совместной собственностью супружеских пар является имущество, нажитое ими в период брака. В состав такого имущества в том числе входят ценные бумаги, паи, вклады, доли в капитале, внесенные в кредитные учреждения или в иные коммерческие организации, которые были приобретены супружескими парами на общие доходы[1]. Правомочия собственника в отношении общего имущества, в том числе в отношении вышеперечисленных видов имущества, супруги реализуют по взаимному согласию. При этом презюмируется, что каждый из супружеских пар, заключая сделку, направленную на распоряжение общим имуществом, действует с одобрения второго супруга. Такая сделка может быть признана судом недействительной по требованию другого супруга из-за отсутствия его согласия и в случаях, если будет доказано, что контрагент по сделке знал или должен был знать об этом[2]. Что же касается сделок, требующих нотариального удостоверения и (или) регистрации в установленном законом порядке, то для них обязательно наличие нотариально удостоверенного согласия другого супружеского партнера[3]. Как следует из действующего законодательства (ФЗ «О рынке ценных бумаг» от 22 апреля 1996 г. N 39, ФЗ «Об акционерных обществах» от 26 декабря 1995 г. N 208), регистрация сделок с ценностями бумагами не требуется. Для начала рассмотрим порядок распоряжения и раздела между супружескими парами ценных бумаг. По общему правилу, они делятся поровну, в зависимости от стоимости и в соответствии с той биржевой котировкой, которую они имеют на момент рассмотрения спора в суде, а не по их nominalной стоимости[4]. Если стоимость ценных бумаг определить трудно, то суд может назначить финансовую экспертизу с целью определения величины рыночной стоимости в денежном выражении. В то же время ценные бумаги не подлежат разделу между супружескими парами, если они были приобретены во время брака, но на собственные средства супружеского партнера или в качестве поощрения за работу на предприятии до заключения брака, так как они не входят в состав общего имущества. Что касается самого распространенного вида ценных бумаг – акций, то их раздел осуществляется в зависимости от типа акционерного общества, которому они принадлежат. Таким образом, в открытом акционерном обществе решение суда по разделу акций и признанию права собственности на акции супружеского партнера, не являющегося участником или акционером общества, станет основой для внесения изменений в реестр акционеров общества. В свою очередь,

в закрытом акционерном обществе распределение акций происходит между лицами, определенными заранее, а отчуждение доли или акции не может быть произведено при отсутствии согласия остальных участников общества. Следовательно, раздел акций закрытого акционерного общества производится путем присуждения второму супругу компенсации в денежном выражении части доли супруга-участника общества. А если же невозможно предоставить компенсацию, то суд может обратить взыскание на долю в капитале, и между супругами будет делиться полученная сумма прибыли[5]. Далее перейдем к рассмотрению регулирования распоряжения и раздела между супругами паев, вкладов, долей в капитале, внесенных в коммерческие организации. Они представляют собой обязательственные права участников (членов) к юридическому лицу. Их особенность состоит в том, что они включают в себя наряду с имущественными и неимущественными права, в частности, на участие в управлении, принятии решений и получении информации[6]. Раздел долей в капитале между супругами производится, по общему правилу (согласно СК РФ) в равных размерах, однако с учетом положений федеральных законов о соответствующих организационно-правовых формах юридических лиц, к примеру в п.1 ст.7 ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью» указывается возможность установления федеральным законом запрета или ограничения участия отдельных категорий граждан в обществах[7]. Также при разделе необходимо учитывать положения учредительных документов юридического лица, в которых могут содержаться корпоративные ограничения в виде запретов на расширение круга участников при наличии возражений со стороны остальных участников общества. Возможно наличие дополнительных гарантий, в частности, федеральным законом «Об обществах с ограниченной ответственностью», а также уставом ООО может быть предусмотрен механизм компенсации стоимости доли лицу, которое не может стать участником общества из-за определенных законом либо учредительными документами запретов[8]. Что касается раздела вкладов, внесенных в кредитные учреждения, то, по общему правилу, вклад в кредитное учреждение, внесенный одним из супругов, является личной собственностью вкладчика. Однако вклады могут быть признаны и совместным имуществом супружеских пар частично или полностью, в случае, если судом будет установлено, что вклад или его часть был внесен за счет средств обоих супружеских пар, нажитых во время брака, вне зависимости от того, на чье имя был сделан вклад. В случае если вклад был внесен за счет общих средств супружеских пар, то полученные по окончании действия договора денежные средства в виде процентов на сумму вклада, входят в состав общего имущества супружеских пар[9]. Особый режим установлен для вкладов, внесенных из общих средств на имя общих несовершеннолетних детей, такие вклады принадлежат только детям и не подлежат разделу в составе общего имущества супружеских пар (п.5 ст.38 СК РФ). Проанализировав, порядок распоряжения и раздела имущества супружеских пар, а точнее, ценных бумаг, паев, вкладов, долей в капитале, согласно СК РФ можно сделать вывод, что супруги существенно зависят в имущественных отношениях друг от друга. Однако это не является отрицательной особенностью российского правопорядка. Поскольку, на мой взгляд, это обусловлено нестабильностью и молодостью российского правового регулирования в сфере семейных правоотношений.

Литература

1. 1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ // СЗ РФ.

Конференция «Ломоносов 2014»

1996. № 1. Ст. 34

2. 2. Там же. Ст.35
3. 3. Там же.
4. 4. Самсонова И.В. Раздел имущества супругов: Практическое пособие (Подготовлен для системы КонсультантПлюс, 2010) // СПС «КонсультантПлюс».
5. 5. Там же.
6. 6. "Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации"(постатейный) (Ахметьянова З.А., Ковалькова Е.Ю., Низамиева О.Н. и др.) (отв. ред. О.Н. Низамиева) ("Проспект 2010) // СПС «КонсультантПлюс»
7. 7. ФЗ "Об обществах с ограниченной ответственностью"(Об ООО) от 08.02.1998 N 14-ФЗ // СЗ РФ, 16.02.1998, N 7, ст. 785.
8. 8. Хамидуллина Ф.И. Развитие судебной практики по спорам о разделе общего имущества супругов // Семейное право на рубеже XX-XXI веков: к 20-летию Конвенции ООН о правах ребенка: Материалы Международной научно-практической конференции, г. Казань, Казанский (Приволжский) федеральный университет, 18 декабря 2010 г.. - М.: Статут, 2011. - С. 429.
9. 9. Самсонова И.В. Раздел имущества супругов: Практическое пособие (Подготовлен для системы КонсультантПлюс, 2010) // СПС «КонсультантПлюс».